



## 广东省第二人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师 首批支援武汉的省二医医疗队队长王燕: “我跟武汉有过命的交情”

凌晨1时,寒风大作,下班后的王燕与同伴往酒店走,冷得瑟瑟发抖,路上空无一人。

重症病房里,患者均病情极重,无创呼吸机、心电监护等设施,不停滴滴报警,实在让人焦虑。穿着厚厚的防护服,不停查房处理患者的病情,不断还有新收病人送进来,早上7时接班,持续工作到下午1时多,才有机会坐一下……

因为担忧会在镜头里失控哭泣,王燕到达武汉的前半个月,不敢与父母和两个年幼女儿视频,默默扛下所有辛劳和不适。

除夕夜出发,驰援汉口医院近两个月,回首那段经历,广东省第二人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师王燕,仍对上述场景记忆犹新。谈到一些戳心的画面和感人的事情,她还会情不自禁掩面泪奔。

疫情面前,王燕和一线医务人员“逆行”的选择令人动容,“还好啊。幸好一切安好。”王燕接受新快报记者采访时如是感慨。她说,不计生死,不计报酬,无怨无悔地战斗过,这也是作为一名呼吸科医生的职责所在。“我不上谁上?”

### 凌晨4时到武汉 接管的是最危重患者

汉口医院距离华南海鲜市场仅4公里,是武汉疫情的风暴中心,收治新冠肺炎患者的定点医院之一,也是广东医疗队进驻的首家医院。由于受到武汉疫情的第一波冲击,汉口医院50多名医护人员感染,许多病区只能由四五个既非呼吸科也非重症医学科的医生24小时轮流坚守。除夕和大年初四,援兵来了,两批广东医疗队先后支援汉口医院,包括王燕在内的265位广东医护接管了两个病区。

王燕还记得很清楚,1月24日,除夕夜,她与首批广东援助湖北医疗队133名队员奔赴武汉,队员们来自广东省人民医院、广东省第二人民医院、中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第三医院、南方医科大学南方医院、南方医科大学珠江医院、暨南大学附属第一医院、广州医科大学附属第一医院9家高水平医院。其中,多人都是参加过2003年非典救治的精英骨干。王燕和队员们,于次日凌晨4时抵达武汉,休息不到4个小时,他们便直奔汉口医院,接管呼吸六病区75张床位。

“呼吸六病区和七病区是汉口医院最大的病区,广东医疗队一来就跟我说,‘把最严重的病人送到我这里来’,让我很感动。”汉口医院院长陆家韬回忆说,他们接管全院最危重的患者,其中75%为重症。他们的到来极大缓解了医院医务人员严重不足的压力。

截至3月21日广东医疗队撤出汉口医院,王燕他们在驻汉口医院期间,共救治了215名新冠肺炎患者,其中危重症患者161名,治愈146名,重症治愈率达90.7%。

### “我们想的是能救一个是一个”

1月23日,武汉十多家医院同时发出物资缺乏的求援信息。这也是首批广东医疗队面临的问题,“早期时,生活物资、防疫设备很缺,大家经常会担心过两天就没防护服穿了,两三个星期后,物资状况慢慢好转。再后面,就比较充足了。”王燕回忆说。

同时,汉口医院作为综合性医院,在向传染病医院改造的过程中,由于时间仓促、经验不足,分区、通道、流程等方面难以达到



■王燕(中)在为患者诊断。

理想的传染病隔离病房要求。王燕所在的广东医疗队接手后,与医院迅速沟通,改造污染物感染分区,因病房无护工、清洁工协助,王燕还得与队员们一起,化身保洁人员,当务之急将堆积如山的医疗垃圾清理。

同时,还要有条不紊地开展收治工作。一进病房,各种生命支持设备滴滴报警,接二连三的呼叫铃声与护士站络绎不绝的家属询问……许多病人严重低氧、重度呼吸衰竭,心功能不全、肾功能不全;有些老年病人因基础病较多,病情重,进展快,救治任务十分艰巨。虽然到武汉前有心理准备,但还是没想到前方的情况这样忙乱,王燕内心有些许崩溃,但还是迅速进入到战斗角色。

一名60岁男子,血氧、心率突然变差,王燕和当班的护士,展开了积极抢救,护士还紧急为他心肺复苏,“直接在病床上,做心肺复苏,风险非常大,像这样近距离抢救患者,起码要戴正压头套,但当时条件,是不允许的。”回忆这一幕,王燕称:“面对这些场景,看到生命在你面前即将流逝,我们医护就是想去拉一把,能抢救回一个是一个,把整个病区患者都救回来,就是我们的目标。”

像这样入院时已经是重症、危重症的患者非常多,绝大部分都被广东医疗队抢救回来,重获新生。

### “听到患者这样说,我开心得像初恋”

新冠患者后期可能会出现肺纤维化,从而损害肺功能,影响愈后生活,王燕和队员们,想了一些办法,帮助患者进行呼吸康复提升肺功能。“我面对面教患者,呼气、吸气方法。这时候,有患者对我说,‘王医生,你离我远一点,我怕你被传染到……’”

说到这,王燕开心地笑了起来说:“当时听了,开心得像初恋,非常欣慰。”

57天的救治中,广东医疗队与汉口医院患者们结下了深厚的友谊。3月19日,广东医疗队正式与汉口医院对接,病房顺利清空,一些还需要做透析的患者,交接给了汉口医院。撤出汉口医院时,王燕来到病床前看望他主治的病人,患者们都对她和广东医疗队队员们发自肺腑的道谢。有的患者还拉着她的手,流泪不舍,有患者还找到她,对她说:“谢谢她和队员们为武汉拼过命,谢谢

他们的救命之恩。有几位还称,有机会到广州出差或旅游,“要来看看你,看看你脱下口罩的样子,真正地认识一下。”

回忆那段岁月,穿上厚重的隔离衣,面对未知的传染病病毒,工作非常辛苦,王燕坦言,也恐惧过,害怕过,但从来没有退缩过。面对病床上的患者,看着他们信赖的眼神,明白自己责任在这里,战场在这里,这就是作为医务工作者的使命。

### “奋战的57个日夜留下许多感动和不舍”

武汉奋战的57个夜里,冲锋在前,咬紧牙关,王燕和队员们,始终以饱满热情工作,在家国情怀感召下,为了人民的健康和生命,不畏艰险,不辱使命。

“那段时间,真的很累,很艰辛,也时时盼着,疫情快点结束,能早点完成工作,早日回家和老公、孩子团聚,但到最后一天要离开的时候,在病房停留了很久,非常不舍,觉得这是我拼过命的地方,这里有人生中特别不一样的经历。”王燕感慨地说,离开武汉时,坐在大巴上,看着沿路武汉市民自发来送行,一声声“谢谢你们!”

让她和队员哭得不能自己,那耳朵被口罩勒得疼痛难忍的时候,那被双层口罩闷得心跳加快的时候,那双手被手套勒出多道痕,双手被汗水浸得发白的时候,那夜深人静,一刻不停抢救患者累得腰酸背痛汗流浃背还要咬牙坚持的时候……一切艰难困苦都烟消云散,留下的是感动和不舍。

“也很感谢武汉人民,感动我们国家的号召力、凝聚力,举全国之力支援武汉。”王燕说,这段特别的经历,是职业生涯不可多得的历练,感念一批党员冲锋在前的行为,自己也递交了入党申请书。

“回归正常的工作、生活,更加珍惜生命的珍贵,健康的身体。”王燕有两个孩子,分别是7岁和2岁多,丈夫是名外科医生,王燕到武汉支援,丈夫特别支持,别无二话,其实内心也非常担忧和不舍,私下对王燕父母说:“我真希望上战场的那个人是我,王燕要是有何不测,我会照顾你们一辈子……”说起这,王燕感动泪流,逆行的日子里,感谢家人的无私奉献和支持。

### 战疫心语

“不计生死,不计报酬,无怨无悔地战斗过,这也是作为一名呼吸科医生的职责所在,我不上谁上?”



### 人物档案

#### 王燕

广东省第二人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师、首批支援武汉的省二医医疗队队长。